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Referat fra dialogmøde 19.5.2010  
Ryslinge forsamlingshus 

 
Velkomst v. Hans Jørgensen, der glædede sig over det store fremmøde fra 
lokalrådene, hvorefter der var en kort præsentation af politikere fra henholdsvis 
Økonomiudvalget samt Erhvervs- og Planlægningsudvalget. 
Dagsorden for mødet var en overordnet drøftelse i forhold til samarbejde, hvor 
Fynsland har udarbejdet forslag til en dagsorden der indeholder flg. punkter: 

� Lokalsamfundspolitik 
� Kollektiv trafik 
� Grønne områder 
� Vintervedligeholdelse/renovation 

Lokalsamfundspolitik 
Fastholdelse og tilknytning til Erhvervs- og 
planlægningsudvalget/Økonomiudvalget. 
 
Erik Sønderskov, formand for Fynsland, introducerede første dagsordens punkt – 
Lokalsamfundspolitik, med et spørgsmål om, hvorvidt den nye 
kommunalbestyrelse vil arbejde videre med den nuværende lokalsamfundspolitik, 
og i hvilket regi, idet Fynsland nødig vil miste kontakten til Økonomiudvalget? 
 
Hans Jørgensen 
Den nuværende lokalsamfundspolitik fastholdes, indtil der behov for at lave en ny. 
Erhvervs- og planlægningsudvalget er dannet, idet man politiks ønsker at samle en 
række indsatsområder under et udvalg, og hvor udvalget har mulighed for at gå 
mere deltaljeret ind i sagerne. I den forbindelse er Lokalsamfundspolitikken trukket 
ind i regi af Erhvervs- og planlægningsudvalget (EPU). Borgmester og 
Økonomiudvalg vil dog fortsat engagere sig i området og fx deltage i dialogmøder 
som dagens møde. 
 
Ny udviklings- og planstrategi samt økonomi 
Erik Sønderskov uddybede dagsordenspunktet med et spørgsmål om, hvilken 
involvering der vil være af lokalrådene i kommunens arbejde med ændring af 
udviklingsstrategien, og om ”attraktive landsbyer” vil vedblive at være et 
indsatsområde i strategien 
 
Hans Jørgensen 
Igangsætningen af ændringer af både plan- og udviklingsstrategien går i gang til 
efteråret.  Kommunen vil fortsat have fokus på udvikling fremover, men 
økonomiske rammer, har skabt vanskelige vilkår. Der vil nok skulle ske nogle 
tilretninger i strategien og vi skal se nøje på, hvordan de enkelte indsatsområder 
påvirker landdistrikterne. Offentligheden vil i lighed med sidst blive inddraget 
omkring en ny strategi og herunder vil der komme dialog med Fynsland/lokalråd. 
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Herefter kom en række spørgsmål vedr. økonomien, bl.a. om hvorvidt kommunen 
har udvist rettidig omhu. At det er vigtigt at kommunen ikke trækker alle de 
kommunale arbejdspladser til de større byer, for så mister kommunens små og 
mellemstore landsbyer deres attraktivitet i forhold til bl.a. bosætning og at det er 
vigtigt at lokalrådene bliver inddraget i arbejdet med besparelsesforslagene. 
Der var også bekymring for, at kommunen vil ”spare de små lokalsamfund væk”.  
Derved mister kommunen også en række aktive folk, der sørger for, at der sker 
noget ud i disse områder. 
 
Hans Jørgensen 
Der er en række forhold der gør at kommunen er nødt til at gå ud og hente 
omfattende besparelser, Samlet skal kommunen over en 4 årig periode hente en 
samlet besparelse på ca.  150 mill. kr. ud fra den økonomi vi i dag kender.  
 
Pt. ved Kommunalbestyrelsen ikke, hvilke besparelser der kommer i spil i forhold til 
lokalområderne, men vi skal rationaliserer og lave noget om for at effektivisere. Det 
er ønskeligt at lokalrådene kikker på, om de har nogle konstruktive forslag til 
hvordan kommunen kan reducere de samlede udgifter – også i deres 
lokalområder.  
 
I er nødt til at være offensive - vi tager de overordnede beslutninger, vi håber I 
bliver aktive medspillere 
 
Her blev det indføjet, at kommunen har oprettet en hjemmeside, hvor borgerne kan 
komme med forslag til besparelsesforslag – det kunne fx være en 
landsbypedelordning, hvor en landsby selv står for pasningen af de grønne 
områder. 
 
Dialog 
Herefter blev rejst en række spørgsmål, der gik på involveringen af lokalrådene og 
information til lokalrådene vedr. besparelser. Det blev konstateret, at 
Lokalsamfundspolitikken beskriver, at samarbejdet mellem kommunen og 
lokalrådene er baseret på dialog. Dette kan være svært at se, når et lokalråd skal 
læse i avisen, at deres boldbane bliver nedlagt. 
Til besparelser på boldbanerne blev der stillet spørgsmål ved kommunens 
prioritering, nu hvor den er Breddeidrætskommune. 
Det blev ligeledes påpeget, at der er en udfordring i at få fælles indfaldsvinkler til 
sagerne. Der er meget lidt involvering fra kommunen i de sager lokalrådene 
arbejder med. Og i arbejdet med høringssvar, hvori der lægges et meget stort 
arbejde fra frivillige borgere, kommer der meget lidt respons fra kommunen. Det får 
det til at føles som spildt arbejde og her er det vigtigt med en god kommunikation.  
Som kommentar til, at det var lykkes at fjerne besparelsen på 
landdistriktskoordinatorfunktionen, blev det foreslået, at der i stedet for en 
koordinator skulle ansættes 2- 3 koordinatorer, der kunne hjælpe lokalrådene, 
herved vil opgaven blive opprioriteret til et helt andet niveau. 
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Christian Tønnesen (Planchef) 
Ved besparelser på boldbaner indgår aktivitetsniveauet som en væsentlig del, og vi 
kan konstatere, at der nogle steder er meget lav aktivitet.  Når vi samtidig kan 
konstatere at 2/3 af kommunens borgere ikke er aktive i de nuværende tilbud og 
mange efterspørger nye tilbud, er vi er nødt til at skabe nye aktiviteter og faciliteter, 
for at vende denne udvikling. Vi kan og skal derfor ikke nødvendigvis fastholde 
tilskudskroner til alle nuværende faciliteter der ikke benyttes intensivt, Vi kan tænke 
nye driftsformer på boldbaner og benytter bl.a.  midlerne fra 
Breddeidrætskommune projektet til at skabe nye aktiviteter. 
 
 
Hans Jørgensen 
Ved besparelsesrunden i foråret, var vi nødt til at handle hurtigt, for at 
besparelserne kunne nå at blive effektiviseret pr. 1. august i år. Det 
vanskeliggjorde dialog, men det betyder ikke at vi har glemt dialogen. Der sker 
opfølgende drøftelser af tingene og de kommende år kommer mere dialog om 
økonomien.  
 
Vi kan dog ikke tage hvert eneste punkt og gå ud og føre dialog, men vi skal gøre 
det om hovedlinierne og større ting.  
 
Vedr. respons på høringssvar, vil kommunen tilstræbe at gøre det bedre. Der 
udarbejdes ofte en hvidbog over høringsbreve og svar med begrundede svar. Der 
går nogle gange lang tid fra høringsfase til politisk beslutning og borgere modtager 
svar.  Vi skal blive bedre til at orientere om processen.  
 
Udviklingsplanerne er tit oppe af skufferne når vi arbejder med udvikling i 
kommunen. Vi skal blive bedre til at synliggøre, hvordan det er vi forholder os til 
udviklingsplanerne og at vi bruger dem  
 
Vi skal blive bedre til at kommuniker, vi skal ikke ansætte flere koordinatorer, men 
have gjort flere administrative medarbejder i de forskellige afdelinger ansvarlige for 
tilbagemeldinger til lokalsamfundene 
 
Som afslutning på debatten blev det konkret forslået, at hver politiker blev gjort 
ansvarlig for et lokalråd, evt. i en turnusordning. Der kan afholdes 2 årlige møder, 
med en fast dagsorden, med lokalrådet og repræsentanter for lokalsamfundet. 
 
Hans Jørgensen 
Modellen med politikere knyttet til lokalområder er spændende, det er dog vigtig at 
finder en form vi alle kan profilere af. Man skal passe på at, politikere ikke tages 
som ”gidsel” for de enkelte lokalsamfunds standpunkter.  
 
Erik Sønderskov 
Positivt at høre at kommunen inddrager lokalsamfundenes udviklingsplaner i deres 
sagsbehandling. I og med der er udarbejdet en del nye udviklingsplaner, er der 
brug for et møde hvor de nye udviklingsplaner kan blive præsenteret for politikerne. 
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Kollektiv trafik 
Erik Sønderskov 
For at vi kan vedblive at have attraktive lokalsamfund er det også vigtigt med en 
god busbetjening af disse områder. Fra 1. august 2010 lægges de nuværende 
busruter om, og der vil ske en del indskrænkninger for de lokalråd, hvor busdriften 
er tilpasset skolekørsel. Det betyder, at nogle lokalsamfund vil opleve, at der 
fremover kun vil være busdrift i dagtimerne og ikke længere i aften, weekend og 
ferieperioder.  
 
Christian Tønnesen 
Det har ikke været en nem opgave henover regions omlægning, at få lavet en 
kommunal busplan, og det kan ikke udelukkes, at der kan ske ændringer, når vi får 
erfaringer ind på den kommende plan. 
Skolebus drift – herunder til gymnasier har haft høj prioritet, og vi har været inde og 
kikke på passagertal, hvilket har betydet nogle ændringer. Samtidig er der dog 
også sket en række forbedringer, bl.a. forbedret busbetjening af Nr. Broby. 
Telebusser er væk, Der er til gengæld kommet teletaxi i hele kommunen - også i 
Ryslinge og Nr. Broby området. 
Der vil inden for den kommende periode blive sendt mere informationsmateriale 
(annoncering mv.) ud vedr. ny køreplan og teletaxi. 
 
Den efterfølgende debat omhandlede forringelser i busbetjeningen for en række 
lokalområder bl.a. Årslev og Hillerslev. Der blev også udtrykt behov for at kunne 
flytte sig på tværs af lokalsamfund, bl.a. med baggrund i, at der sker besparelser 
på fritidsområdet. Begrundelserne for nedlæggelse at ruter blev ligeledes 
efterspurgt og her blev opfordret til, at de passagertal der har ligget til grund for 
beslutningerne skal sendes ud til lokalrådene. 
Endvidere blev spurgt ind til teletaxiordning samt om der er kontakt til DSB ang. 
togbetjening af bl.a. Kværndrup. 
 
Hans Jørgensen 
Der er god kontakt til DSB vedr. togbetjeningen, dog ønsker DSB højere hastighed, 
kortere rejsetid, gennemgående pendlertog og i og med at Svendborg-
Odensebanen er 1 sporet betyder det, at toget ikke holder ved en række stationer. 
 
Christian Tønnesen. 
Som noget nyt arbejder vi ikke længere med telebusser, der kørte en bestemt rute 
men med teletaxier. Det er en udvidet service, hvor der laves en tilpasset rute, hvor 
man i realiteten kan blive hentet hele ude på sin bopæl. Herefter skal forsøges at 
fange det overordnede busnet, således man kan blive fragtet videre.  
Vi vil se på om passagertal kan gøres tilgængelige for alle.  
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Grønne områder 
Erik Sønderskov 
Det er endnu ikke meldt ud, hvilke besparelser kommunen vil fortage inden for 
vedligeholdelse at de grønne områder. Når disse besparelser skal findes, er det 
vigtigt at inddrage lokalrådene. Lokalrådene kan bidrage med lokal viden omkring 
ejerforhold og brug af de grønne arealer, hvorved der måske kan findes yderlige 
besparelser. 
 
Den efterfølende debat havde fokus på, om dele af pleje at de grønne områder 
kunne flyttes ud til lokalrådene, hvis midlerne fulgte med. Det blev også foreslået at 
lave forsøgsområder, for at afprøve forskellige modeller. 
Der blev udtrykt holdning til, at grønne arealer har betydning for lokalsamfundene, 
både som rekreative oaser med også som et samlet indtryk af byen, derfor er det 
vigtigt at plejen af de grønne arealer er af faglig høj kvalitet. 
 
Hans Jørgensen 
Det er vigtigt at lokalsamfundene tager debatten omkring brugen og plejen af de 
grønne strøg i lokalområderne. Kommunen vil gerne inddrage lokalområderne i 
overvejelser om omlægninger og evt. nedskæringer i pleje af arealer. Det er vigtigt 
at være opmærksom på, at der er en række følgeopgaver forbundet med pleje af 
de grønne opgaver.  

Vintervedligeholdelse 
Erik Sønderskov  
Der har været kritik af kommunens vintervedligeholdelse af især D-veje, og især 
kritik af, at der på den baggrund i perioder ikke har været muligt at få afhentet sit 
affald. 
Der har været en manglende kommunikation mellem kommunen og 
renovationsfirmaet, og Fynsland opfordrer til, at disse kritikpunkter bliver taget med 
i en evaluering af forløbet. 
 
Hans Jørgensen 
Vi er opmærksomme på at der har været en manglende dialog mellem HCS og Vej 
og Park 
 
Jane Heitmann 
Det er rigtigt, at der har været en del problemer. Problemerne har ikke været lette 
at løse hurtigt. Det er baggrunden for at vi har prioriteret en 
kommunikationsmedarbejder til at tage i mod henvendelser om problemer.  
Henover vinteren har vi informeret i både aviser og lokalradio. Det har været muligt 
for borgerne i Faaborg området at aflevere sit affald på genbrugspladsen. 
Desuden lavede HCS aftale med Vej og Park om, at de blev informeret når 
kommunen ryddede D-vejene, hvorefter de kunne køre ud og hente affald ind. 
Problemet var dog, at kommunen måtte ændre deres rydningsplaner p.g.a. nye 
snefald.  
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Bo Andersen 
En del af problemet med manglende afhentning af affald har også været 
chaufførbestemt. 
 
 

Afslutning 
Hans Jørgensen rundede mødet af med at takke for en god dialog, og opfordrede 
til, at vi prøver at fastholde den fremover. I den forbindelse orienterede han om, at 
lokalrådsformændene inden for nærmeste fremtid vil modtage en invitation til et 
informationsmøde vedr. besparelsesforslag og budget 2011. Mødet forventes 
afviklet juni/aug. 2010.  
 
Omkring emnet med vintervedligeholdelse har der været problemer med 
snerydning op til kirker. Dette bliver løst i den fremtidige snerydningsplan. 
 
Endelige tilkendegav Hans Jørgensen, at kommunen vil have øget fokus på 
kommunikation og tilrettelæggelse af borgerinddragelsesprocesser i forbindelse 
med større projekter.  
 
 
 
 
Deltagerliste 
 
Deltager til dialogmødet 19.5.2010 
ØU Hans Jørgensen (formand) deltager 
ØU/EPU Bo Andersen (næstformand) deltager 
ØU Jane Heitmann deltager 
ØU Sven Thaisen deltager 
ØU Anne Møllegaard Mortensen deltager 
ØU/EPU Torben Smith deltager 
ØU Vagn Hansen deltager 
EPU Henning Andersen (formand) deltager 
EPU Kristian Nielsen (næstformand) deltager 
EPU Herdis Hanghøi deltager 
EPU Jos Bisschop deltager 
Fynsland Erik Sønderskov deltager 
Fynsland Gunnar Landtved deltager 
Fynsland Per Jensen deltager 
Fynsland Mogens Christoffersen deltager 
Fynsland/Horne Steen Outzen deltager 
Fynsland Jørgens Skree deltager 
Fynsland/Korinth Trine Hedegaard Jensen deltager 
Fynsland Frank hammargren  deltager 
Fynsland/korinth Jørgen Kaj. deltager 
Kværndrup  Jesper Sell deltager 
Kværndrup   deltager 
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Horne Land Flemming Sørensen deltager 
Krarup -Espe  deltager 
Krarup -Espe  deltager 
Årslev Susanne Berne deltager 
Årslev Frank Karl deltager 
Brobyværk AnneMette Jensen deltager 
Brobyværk Svend Ellegaard deltager 
Søllinge Arvid Rasmussen deltager 
Søllinge Carsten Nielsen deltager 
Nr. S/Nr. Lyndelse Freddie Ludvigsen deltager 
Nr. S/Nr. Lyndelse ? deltager 
Diernæs Ann-Marie deltager 
Diernæs  deltager 
Ferritslev  deltager 
Ferritslev  deltager 
Ryslinge  deltager 
Ryslinge Erling Clausen deltager 
Gislev Ove Møller deltager 
Gislev Jørgen Jørgensen deltager 
Herringe/Rudme Stig Kjeldbjerg deltager 
Gestelev/Heden Martin Jeppesen deltager 
Gestelev/Heden  deltager 
Hillerslev Jytte Von Essen deltager 
Hillerslev Tina Ellegaard deltager 
Nr. Broby  deltager 
Nr. Broby  deltager 
Faaborg-Midtfyn Kommune Christian Tønnesen  
Faaborg-Midtfyn Kommune Jens Peter Jacobsen  
 
 
 
Referent  
Jens Peter Jacobsen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


